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- Raadpleeg uw dealer voor de max. massa die uw wagen mag trekken.

original Die maximale Anhangelast ihres Fahrzeuges kdnnen Sie im Fahrzeugschein oder im
% connecting Benutzerhandbu.lch na.chlesen.
' elements For the max. trailer weight of your car please refer to the owner's manual or your car
homologation documents.
- Pour connaitre le poids maxi remarquable pour votre voiture consulter la notice
d'utilisation de votre voiture ou la carte grise.

- Consulte a su distribuidor sobre el peso maximo que puede remolcar su vehiculo.

- Deres forhandler vil kunne oplyse Dem om den hgijst tilladte vaegt efter Deres keretg).

- Ta kontakt med forhandleren angaende den maksimale vekt som bilen kan trekke.

D - Se handboken eller registreringsbevis for max slapvagnsvikt for din bil.
b - Tarkista suurin sallittu vetopaino ajoneuvon ohjekirjasta tai rekisteriotteesta.
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- Per conoscere il peso massimo rimorchiabile dalla propria autovettura, fare riferimento al

manuale d'istruzione od ai documenti di omologazione della vettura stessa.

- Maximalni pfipustnd hmotnost pfivésu pro VaSe vozidlo je uvedena v technickém

prikazu nebo v uZivatelské pfirucce.

- A maximdlis vontathaté toémegegrél gy6z6djon meg a gépkocsi kezelési kdnyvébél, vagy

a gépkocsi tipusbizonyitvanyabol.

. MaKcmmaanylo Maccy npuuena npocum NpoBepATb B 3aBOACKON KHUXXKE 1nu no B

Meegeleverde oﬁde_rdelen ] Piezas incluidas Mukana tulevat osat
Mitgelieferte Befestigungsteile  Medfglgende komponenter  Componenti forniti a corredo
Provided parts Vedlagt festemateriell Dodané upewiovaci dily

Materiel de fixation joint Medféljande komponenter  Tartozékjegyzék

Cnncok KOMNEKTYHLLNX

., 5. 16x M12

3..  12x M12x50

4, 8x  M12 (12,5x32x4) 6. 12x  M12




(CZ) 028432 Navod k montazi:
Podle pfiloZeného seznamu zkontrolovat jednotlivé soucasti tazného zafizeni. Pokud je to
nezbytné, odstranit ze styénych bodll v zavazadlovém prostoru ochranny prostfedek

2. Odstrante ochranu proti podjeti a konzolu ochrany proti podjeti (uz ji nebudete potrebovat)

3. V bodech ,a” zvétSete plvodni otvory vrtakem /12,5mm i dva otvory na podstavci klinové
konzoly (musi se pak vratit na pavodni misto)

4. Volné pfipevnéte téleso tazného haku k podvozkovému ramu v bodech ,,a” pomoci pfilozenych
spojovacich elementt tak, jak to uvadi vykres.

5. Nastavte tazny hak do prostfedni polohy, a poté zafixujte vSechny Srouby:

M12 (8.8) 79 Nm

6. Namontujte zpét ochranu proti podjeti k taznému zafizeni v bodech ,b”.

7. Po ujeti zhruba 1000 km dotdhnout vSechny Srouby a matice na vySe uvedené hodnoty
to¢ivého momentu.

8. Firma Bosal nenese zodpovédnost za jakoukoliv zavadu na vyrobku zpisobenou nespravnym
zachazenim na strané uzivatele nebo osoby za kterou je zodpovédny.

9. Montaz tazného zafizeni smi byt vykonané jen v odborné dilné.

zatizeni pfivésem [kg] x celkova vaha vozidla [kg] 9,81
zatizeni pfivésem [kg] + celkova vaha vozidla [kg] 1000

Formule ke zjisténi D-hodnoty : =D [kN]

(D) 028432 Anbauanweisung:

Die Anhangevorrichtung auspacken und die Befestigungsteile auf Vollstandigkeit Gberprifen.
Im Bereich der Befestigungspunkte den Unterbodenschutz entfernen.

2. Den Unterfahrschutz und den Unterfahrschutzhalter abmontieren (dieser wird in Zukunft nicht
mehr benétigt).

3. An den Punkten ,a" die werksseitigen Bohrungen mit einem Bohrer A12,5mm erweitern,
sowie auch die 2 Bohrungen auf dem Auflagebock fir Riemenhalter (dieser ist am Ende
zurtickzumontieren).

4. Den Schlepphaken lose an den Punkten ,a” des Fahrgestellrahmens befestigen, mit den
beiliegenden Verbindungselementen, der Zeichnung entsprechend.

5. Den Schlepphaken in der Mitte ausrichten, dann alle Schrauben festziehen:

M12 (8.8) 79 Nm

Den Unterfahrschutz an die Punkte ,,b” des Schlepphakens zuriickmontieren.

Nach ca. 1000 km die Bolzenverbindungen, wie angegeben, nachziehen.

Fir einen Mangel am Produkt, der durch den Fahrzeughalter oder eine andere Person

aufgrund unsachgeméRer Benutzung verursacht wurde, ibernimmt Bosal keine Haftung. (art.

185 lid 2 N.B.W.)

9. Die Montierung des Schlepphakens darf ausschliellich durch eine Fachwerkstatt
durchgefuhrt werden.

© N

Anhéngelast [kg] x Kfz. Gesamtgewicht [kg] 9,81
Anhéngelast [kg] + Kfz. Gesamtgewicht [kg] 1000

Formel fiir D-Wert-Ermittlung : =D [kN]
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(DK) 028432 Montagevejledning:

© N

Formel til registering af D-veerdien :

Fiern de dele og monteringsmaterialer. der sidder pa traeekkrogen. Eventuelt kit pa
fastgerelsespunkterne fiernes.
Afmonter underkegringssikringen og dens beslag (dette bliver overfladigt).
Bor hullerne i punkterne "a” op med A12,5 mm og de 2 huller pa knivsaeg (senere skal dette
seettes pa plads igen).
Monter treekkrogen lgst i
befaestelseselementer iflg. tegning.
Juster treekkrogen i midten og efterspaend alle bolte:

M12 (8.8) 79 Nm
Seet underkgringssikringen pa plads i traekkrogens punkterne "b”.
Det er ngdvendigt at efterspaende mgtrikkerne efter ca. 1000 km.
Bosal kan ikke ggres ansvarlig for mangler ved produktet, der er opstaet som fglge af skyld eller
ukyndig anvendelse af brugeren eller en person, som han er ansvarlig for (§ 185, stk. 2 N.B.W.
(hollandsk privatret)).

chassisvangens punkterne "a" vha. medfelgende

Anhaeengerlast [kg] x keretgjets totalvaegt [kg] X 9,81 _ D [kN]
Anhaeengerlast [kg] + keretgjets totalvaegt [kg] 1000

(E) 028432 Instrucciones de montaje:

1.
2.

3.

9.

Férmula para la
determinacion del valor D :

Sacar las piezas y el material de sujeccion incluidos en el gancho de remolque. Si procede, retirar
el pegamento existente en los puntos de sujeccién.
Desmonte el dispositivo de proteccion contra empotramiento y el soporte del mismo (a este ya no
lo vamos a necesitar mas).
Agrande los huecos de fabrica en los puntos "a” con taladradora /12,5mm, ademas los dos
huecos que se encuentran en el caballete de soporte de la cufia también (a este al final hay que
volver a instalarlo).
Monte con laxitud al gancho de remolque ajustandolo a los puntos “a” de la barra del chasis con
los elementos de enlace adjuntos, en base de la figura.
Ajuste a la posicion central al gancho de remolque, después fije bien todos los tornillos:

M12 (8.8) 79 Nm
Vuelva a montar al dispositivo de proteccion contra empotramiento a los puntos “b” del gancho
de remolque.
Cada 1000 km de uso es necesario comprobar las conexiones del perno (segun los pares de
apriete dados).
Bosal no asume responsabilidad de ningun tipo por defectos en el producto causados por o
debidos a un uso imprudente, tanto por parte del usuario como de cualquier persona bajo su
responsabilidad (art. 185, parrafo 2 N.B.W. (Cédigo Civil Holandés)).
El montaje del gancho remolque puede ser efectuado solo por oficina profesional.

Cargo de remolque [kg] x Peso total del vehiculo [kg] . 9,81
Cargo de remolque [kg] + Peso total del vehiculo [kg] 1000

=D [kN]



(F) 028432 Description du montage:

© N

Formule pour la détermination de la valeur D :

Séparer les différents éléments d'attelage. Enlever le mastic de protection autour des points de
fixation.
Démonter le dispositif anti-envahissement et le support du dispositif anti-envahissement (il ne
sera plus nécessaire)
Elargir les trous par un foret de /E12,5mm aux points ,a” et les deux trous se trouvant sur le
chevalet supportant la cale (le chevalet devra étre remonté a la fin du processus)
Monter I'attelage en le raccordant lachement aux points ,a" par les éléments de fixation fournis
selon le dessin.
Ajuster I'attelage en position centrale et serrer toutes les vis fixes:

M12 (8.8) 79 Nm
Remonter le dispositif anti-envahissement aux points ,b” de l'attelage.
Il est conseillé de vérifier le serrage de toute la boulonnerie apres 1000 Km de traction.
Bosal décline toute responsabilité concernant des défauts éventuels de cet attelage qui seraient
causés par une mauvaise utilisation. Seul I'utilisateur est responsable.
Le crochet de remorgquage ne peut étre monté que par un garage spécialisé.

charge remorquée [kg] x PTR [kg] X 9,81
charge remorquée [kg] + PTR [kq] 1000

(SF) 028432 Asennusohjeet:

1.

o grwd
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10.

Kaava D-arvon laskentaa varten :

Pura vetokoukku pakka us ja tarkista listasta, etté kaikki asennuksessa tarvittavat osat |16ytyvét.
Jos tarpeellista poista alustansuojaus kiinnityskohdista.
Pura alleajosuoja ja sen konsoli (naita ei tastedes tarvita).
Laajenna tehtaan reiét pisteistd ,,a" kayttaen poraa A£12,5mm, seka
kiilanpidikkeella olevaa kaksi reikaa (taman tulee asettaa takaisin lopussa)
Asenna vetokoukku I0ysésti sovittaen sen alustatangon pisteisin &’
sitomaelementeilld kuvan mukaisesti.
Aseta vetokoukku keskiasentoon ja kirista kaikki ruuvit:

M12 (8.8) 79 Nm
Asenna alleajosuoja vetokoukun pisteisiin ,b”.
Tuhannen kilometrin jalkeen kiristys tarkistettava.
Bosalia ei voida pitdd vastuullisena aine- tai henkildvahingoista, jotka johtuvat vaarasta
asennuksesta tai vaarastéa kaytosta (artikla 185 kohta 2 NBW).
Vetokoukun saa asentaa vain ammattihuoltopaja.

oheisilla

Ventokuorma [kg] x ajoneuvon kok.paino [kg] X 9,81
Ventokuorma [kg] + ajoneuvon kok.paino [kg] 1000

=D [kN]
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=D [kN]

(GB) 028432 Fitting instructions:

© N

Formula for D-value :

Unpack the towing bracket and check its contents against the parts list. If necessary, remove the
underseal from around the fitting points of the luggage compartment / frame members.
Dismount the underrun protection device and the underrun protection device holder (it will no
longer be used).
Expand the factory holes at points ,a" with a A12.5mm drill, as well as the two holes in the
spacer bracket (it will have to be remounted in the end).
Loosely mount the towing hook fitted to points, a” of the frame member with the attached bonding
units in accordance with the drawing.
Adjust the towing hook into mid-position, and then tighten all screws:

M12 (8.8) 79 Nm
Remount the underrun protection device to points ,,b” of the towing hook.
After about 1000 km use, re-tighten the bolts and nuts to the specified torque.
Bosal cannot be held responsible for any defects in the product caused by fault or by any
injudicious use whatever of the user or a person he is liable for. (sect. 185. art. 2 N.B.W.)
Only specialised services are authorised to install drawhooks.

trailer load [kg] x vehicle total weight [kg] 9,81
trailer load [kg] + vehicle total weight [kg] * 71000

=D [kN]

(H) 028432 Szerelési utasitas:

D-érték szamitas :

Csomagolja ki a vonoéhorgot és a tartozékokat, majd vizsgdlja at minden darabjat. Ha
sziikséges, a rogzité pontok teriiletén a véddragasztét tavolitsa el.
Szerelje le az alafutasgatlot és az alafutasgatlo tartojat (erre a tovabbiakban nem lesz szikség)
Az ,a" pontokon bdvitse ki a gyari furatokat @12,5mm-es faréval, valamint az éktartd6 bakon
talalhato két furatot is (ezt majd a végén vissza kell szerelni)
Lazén szerelje fel a vonbéhorgot az alvazgerenda ,a” pontjaihoz illesztve a mellékelt
kotéelemekkel a rajz alapjan.
Igazitsa kdzéphelyzetbe a vonéhorgot, majd hlzza fixre az 6sszes csavart:
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Szerelje vissza az alafutdsgétlot a vonohorog ,, b” pontjaihoz.
Korulbelil 1000 vontatott kilométer utan a vonéhorog rogzitd csavarjainak feszességét
ellendrizni kell, és sziikség esetén utdnhuzni a megfeleld nyomatékkal.
A Bosal garanciat vallal, kivéve a nem rendeltetés szerinti hasznalatbdl ad6d6 hibakért. (art.
185 lid 2 N.B.W)
A vondéhorog felszerelését kizarélag szakmihely végezheti.

utanfutd 6ssztdmege [kg] x gépkocsi dssztdmege [kg] . 9,81
utanfutd 6ssztomege [kg] + gépkocsi dssztomege [kg] 1000

=D [kN]



( I') 028432 Istruzioni di montaggio:

Aprire l'imballaggio della struttura di traino e controllare il contenutoa fronte dell'elenco
componenti. Se necessario, rimuovere il mastice di protezione intorno ai punti di fissaggio.

2. Smontare la barra antintrusione e il supporto della barra antintrusione (di questo in seguito non
vi sara piu bisogno).
3. Allargare attraverso i punti ,a" i fori di fabbrica con un trapano del diametro di 12,5 mm e poi
anche i due fori che si trovano sul cavalletto reggicuneo (questo poi dovra essere rimontato).
4. Montare senza stringere il gancio di traino inserendolo nei punti ,a” dell'asse del telaio con gli
elementi di collegamento inclusi in base al disegno.
5. Regolare il gancio di traino in posizione centrale e poi stringere tutti i bulloni:
M12 (8.8) 79 Nm
6. Rimontare la barra antintrusione nei punti ,b” del gancio di traino.
7. Verificare il serraggio di tutti i bulloni dopo i primi 1000 Km. di traino.
8. La Bosal declina ogni responsabilita per errato o imperfetto montaggio del dispositivo di traino,
come pure per uso errato o improprio dello stesso.
9. Llinstallazione del gancio di traino deve essere effettuata esclusivamente da tecnici
specializzati.
. . peso massimo [kg] x peso totale vettura [kg] 9,81
Formula per il rilevamento del valore D : peso massimo [kg] + peso totale vettura [kg] 7000

(N) 028432 Monteringsveiledning:

Formel for D-verdi-beregningen :

Fjern vedlagte deler og festemateriell fra tilhengerfestet. Fjern eventuelt kitt som matte befinne
seg pa festepunktene.
Demonter underkjgringshinderen og dens brakett (det siste trenger du ikke lenger).
Utvid fabrikhullene ved punktene ,a” til £12,5mm, og de to hullene pa avstandsholderen ogsa.
(dette skal senere remonteres).
Fest tilhengerfestet lgst ved punktene ,a” pé chassisvangen ved hjelp av de vedlagte
festeelementene og i henhold til bildet.
Sett tilhengerfestet i riktig stilling i midten og trekk alle boltene godt til:

M12 (8.8) 79 Nm
Remonter underkjgringshinderen ved punktene ,,b” pa tilhengerfestet.
Det er ngdvendig & etterstramme boltforbindelsene etter ca. 1000 km (i henhold til de oppgitte
tilstramningsmomentene).
Bosal kan ikke stilles ansvarlig for noen mangel ved produktet som kan forarsakes av
skjgdeslgs eller ukyndig bruk. Ansvaret er brukerens eget (paragraf 185. ledd 2 i den
nederlandske sivilrettslige lovboken).
Monteringen av tilhengerfestet skal alltid utferes pa fagverksted.

Tilhengerlast [kg] x bil-totalvekt [kg] X 9,81
Tilhengerlast [kg] + bil-totalvekt [kg] 1000

=D [kN]
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=D [kN]

(NL) 028432 Montagehandleiding:

Meegeleverde onderdelen en bevestigingsmaterialen van de trekhaak verwijderen. Eventueel
aanwezige kit ter plaatse van de bevestigingspunten verwijderen.

2. Demonteer de beschermingsinrichting tegen klemrijden en de houder daarvan (deze zijn verder
niet meer nodig)

3. Verwijd op de punten ,a” de boorgaten die door de fabriek zijn aangebracht met een boor van
/12,5 mm, alsmede de twee boorgaten op de krikassteun (deze moet aan het eind opnieuw
worden gemonteerd)

4. Monteer de trekhaak handmatig door hem op de punten ,a” van de chassisbalk te bevestigen
met de meegeleverde bevestigingsmaterialen en aan de hand van de tekening.

5. Zet de trekhaak in het midden en trek alle bouten aan:

M12 (8.8) 79 Nm

6. Monteer de beschermingsinrichting tegen klemrijden opnieuw op de punten ,b” van de
trekhaak.

7. Het is noodzakelijk om na ca. 1000 km gebruik de boutverbindingen na te trekken (volgens
gegeven aanhaalmomenten).

8. Bosal kan niet aansprakelijk worden gesteld voor enig gebrek in het produkt zoals veroorzaakt
door de schuld of door welk onoordeelkundig gebruik ook van de gebruiker of een persoon voor
wie hij aansprakelijk is (art. 185. lid 2 N.B.W.).

9. De montage van de trekhaak mag uitsluitend door een erkende garage uitgevoerd worden.

getrokken gewicht [kg] x totaal gewicht voertuig [kg] 9,81

Formule tb.v. bepaling van de D-waarde : getrokken gewicht [kg] + totaal gewicht voertuig [kg] X 1000 D [kN]

(PL) 028432 Instrukcija montazu:

Nalezy rozpakowa¢ hak holowniczy i akcesoria i doktadnie sprawdzi¢ kazdg czes$¢. W okolicy
punktéw umocowania nalezy usung¢ tasme ochronna.

2.  Nalezy zdemontowaé zabezpieczenie zaczepu kulowego i jego wspornik (nie bedzie on juz
potrzebny).

3. Fabryczne otwory w punktach ,a" oraz dwa otwory znajdujgce sie na uchwycie mocujacym
klina pod koto (na koncu nalezy zamontowa¢ z powrotem) nalezy poszerzy¢ wierttem
AE12,5mm,

4. Hak holowniczy nalezy luzno zamontowa¢ do belki podwozia w punktach ,a’ na podstawie
rysunku za pomocg elementéw mocujgcych dotaczonych do zestawu.

5. Hak holowniczy nalezy ustawi¢ w pozycji $rodkowej i dokreci¢ wszystkie sruby:

M12 (8.8) 79 Nm

6. Zabezpieczenie nalezy zamontowa¢ z powrotem do punktu ,b” haka holowniczego.

7. Po zamontowaniu haka holowniczego i przebiegu okolo 1000 km nalezy sprawdzi¢ wszystkie
Sruby mocujace i w razie potrzeby dokreci¢ odpowiednim momentem.

8. Bosal zapewnia gwarancje, za wyjatkiem uszkodzen powstatych w wyniku nieprawidtowego
uzytkowania. (art.185 lid N.B.W.)

9. Montaz haka holowniczego moze wykonac wylacznie serwis autoryzowany.

. . . . ~. catkowita masa przyczepy [kg] x catkowita masa pojazdu [kg] 9,81 _

Obliczanie wartosci D: catkowita masa przyczepy [kg] + catkowita masa pojazdu [kg] 1000 D [kN]



(RU) 028432 Yka3aHUA NO MOHTaxy:

Pacnakyvite cdpapkon 1 ero npyHaanexHocTu, a 3aTeM NpoBepbTe Kaxayto Aetanb. Ecnu HyxHo,
TO B TOYKax ouKcaLnmn yaanuTe 3alimMTHYIO HaKNemnKy;

2. [OemoHTupyinte npucrnocobrieHue, npegoxpaHsiiowlee nogber wu  gepxartenb  3TOro
npucnocobrnexus (B ganbHenwem oHn He NoHaJo6sTCs).

3. B Toukax ,a" paclupbTe 3aBOACKME OTBepCTUsi Apbinem 12,5 MM, a Takke ABa OTBEPCTUS HA
CTOViKe AepxxaTtens knuHa (ero B KoHLe paboTbl HEO6X0AMMO YCTaHOBUTL 06paTHO.)

4. Cnerka npukpenuTe dapkon K TodkaMm «a» Ganku Laccu ¢ NOMOLLbI0 MPUMOXEHHBLIX KPEMNEXHbIX
311EMEHTOB, Ha OCHOBE pUCYHKa.

5.  YcTtaHosuTe hapkomn no LieHTPyY, Nnocne Yero 3aTaHUTe BCE BUHTbLI A0 ynopa.

M12 (8.8) 79 Nm

6. YcrtaHosuTte obpaTHO nNpucnocobneHune, npegoxpaHstollee noaber k Toukam «b» dpapkona.

7. TNocne npobera okono 1000 kM C ucCNonb3oBaHUEM hapKona HyXHO MPOBEPUTb 3aTsKKY BCEX
BVMHTOB KpenneHus dapkona u, npu HeobxoauMocTW, 3aTSHYTb UX YCTAHOBMEHHLIM MOMEHTOM
3aTSKKY;

8. Bosai pgaért rapaHTMio Ha dpapkon, Kpome criydaes, korga chapkon wucnonb3oBanu He Mo
HasHadeHuto (art. 185 lld 2 N.B.W);

9. MoHTax TAroBoro Kptoka (chapkona) paspellaeTcs  MpoM3BOAUTb  UCKIIOYUTENBHO
crneuMacTepckuMmn 1 cepercamu;

O6was macca npuvuena [kr] x O6bwas macca 9,81
aBTomMobuns [kr] X

Obuwas macca npuuena [kr] + Obwas macca 1000
aBTomMob6uns [kr]

Bbiyncnenne senuyumHbl D: =D [kN]

(S) 028432 Monteringsinstruktion:

Packa upp monteringssatsen och kontrollera innehallet mot detaljbeskrivning. Om det behdvs tag
bort underredsmassa runt monteringspunkterna i bagageutrymmet och under bilen.

2. Montera av underkdrningsskyddet, samt vinkeljarnet av underkérningsskyddet (detta kommer gj
att anvandas mer)

3. Borra genom fabriks-borrhalen, vid punkterna ,,a”, med hjalp av borrmaskinen med A12,5mm
diameter, sedan borra genom dom tva borrhalen, som finns pa bocken som behaller kilen (den
maste monteras tillbaka i slutdndan)

4. Sétta fast — endast l6sligt — dragkroken, vid punkterna ,a" av underrede-bjalken, med hjélp av
dom befogade bindelementerna, enligt teckningen.

5. Placera dragkroken i mellersta position, sedan skruva fast samtliga skruvarna:
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6. Montera tillbaka underkdrningsskyddet, vid punkterna, b” av dragkroken.

7. Det ar nodvandigt att dra at bultarna igen efter ungefar 1000 km kérning (enligt angivna
momentangivelser).

8. Bosal kan inte stéllas till ansvar for fel pa produkten som orsakats av anvandaren eller genom
omdomeslost bruk av produkten av anvandaren eller en person som han bar ansvar for (art. 185,
paragraf 2 i den nederlandska civilrattsbalken).

9. Monteringen av dragkroken far utféras endast av fackverkstad.

slapvagnslast [kg] x bilens totalvikt [kg] . 9,81
slapvagnslast [kg] + bilens totalvikt [kg] 1000

Formel for faststallning av D-véardet : =D [kN]

ho==l



